

【國教】

9成公立中小學認為第三者評鑑「有幫助」

(朝日新聞 2007年9月3日刊登)

文部科學省 8月27日向學校評鑑專家會議提出報告書表示，約有9成接受評鑑之中小學認為目前試辦第三者評鑑之作法「有助學校未來之改善」。可是問題是評價者難以聘請，事務費負擔也很重，今後能否實施，尚須繼續檢討。

第三者評鑑是安倍首相在其著作裡頭提到英國政府實施為例表示，日本也「一定要實施」。

本次報告書是文部科學省所組之社會人士、學界評鑑團隊於去年9月至今年1月巡迴評鑑全國124所學校所作之報告。在「教育水準」、「組織經營狀況」等6項評鑑中，曾花1~3天的時間觀摩教學及聽取教師意見。被評為「相當優秀」者0校▽「非常良好」者26校▽「良好」者96校▽「有問題」者2校▽「問題太多，應速改善」者0校。

對於這次評鑑結果，有106所學校回答問卷調查，其中認為「相當有幫助」者占31.1%、認為「大致有幫助」者占57.6%，而多半學校認為調查方法及調查報告書很「適切」。

但報告書也指出，增加評鑑校數的話，「(包括調查與評鑑等)評鑑人員之資質與條件如何訂定，將是一大難題」。還

有，事務費負擔很大，因此「執行上問題很多」。